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ΠΩΣ ΒΛΕΠΟΥΝ ΟΙ ΑΓΓΛΟΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΑΝΑΤΥΠΩΣΗ ΑΠ' ΤΟ "ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ,, 

Πολύ αργά—εξ αίτιας των δυσκολιών επικοινωνίας—πήραμε 
τα πραχτικά των συζητήσεων, πού έγιναν τον περασμένο Αύγου- 
στο (1943) στη Βουλή των Κοινοτήτων πάνω στο ελληνικό ζήτημα. ΟΙ 
συζητήσεις αυτές έγιναν βέβαια πριν σχηματιστεί ή σημερινή 
Κυβέρνηση Εθνικής ‘Ενότητας και αναφέρονται σέ κατάσταση 
πού έχει εν τω μεταξύ εξελιχθεί. Εν τούτοις επειδή φωτίζουν 
Ιστορικά ορισμένες πλευρές τού μεγάλου εθνικό απελευθερωτικού 
αγώνα τού ελληνικού λαού και ξεκαθαρίζουν—έστω και σέ πολύ 
γενικές γραμμές—ορισμένα βασικά σημεία τού ελληνικού προβλή 
ματος—κρίναμε σκόπιμο να τίς δώσουμε στη δημοσιότητα. Από 
τίς αγορεύσεις αυτές των Βρεττανών βουλευτών ο ελληνικός 
λαός μπορεί να διαπιστώσει ότι τούς αγώνες του και τα προ- 
βλήματα του δεν τούς βλέπει ό μεγάλος Βρεττανικός λαός από 
μια σκοπιά—εκείνη πού τεχνουργεί ή ελληνική αντίδραση. Υπάρ- 
χει και άλλη σκοπιά—εκείνη από την οποία βλέπουν και κρίνουν 
οι προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις τής Μ. Βρεττανίας και ο 
λαός της. Μετά τούς λόγους των κ. κ. Τσώρτσιλ και Ήντεν για 
την ’Ελλάδα, μίλησε ό Εργατικός βουλευτής κ. Στράους, πού είπε 
τα παρακάτω: 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΤΡΑΟΥΣ (εργατικός). Εξ αιτίας τής από- 
λυτης λογοκρισίας πού ασκείται σέ κάθε τί πούρχεται από την Ελλάδα 
έκτος από ό,τι ευνοεί την 'Ελληνική Κυβέρνηση, νομίζω αναγκαίο να 
μάθει ή Βουλή ορισμένα σημαντικά, γεγονότα. ”Ας ανατρέξουμε για 
μια στιγμή στο παρελθόν, για να διασαφηνίσουμε πώς αναπτύχτηκαν 
τα κινήματα ΕΑΜ—ΕΛΑΣ στην Ελλάδα και τί πρόσφεραν στη συμ- 
μαχική πολεμική προσπάθεια. 'Όταν έγινε ή εισβολή στην Ελλάδα όλη| 
ή χώρα ενωμένη ξεσηκώθηκε για να αμυνθεί... Τελικά μια Κυβέρ- 
νηση εμιγκρέδων, πού την αποτελούσαν τα υπολείμματα τής μισητής 
διχτατορίας Μεταξά, εγκαταστάθηκε στο Κάϊρο. Κάτω από τίς συν- 
θήκες αυτές ήταν φυσικό και αναπόφευκτο το απελευθερωτικό 
κίνημα πού δημιουργήθηκε να τεθεί κάτω από την ηγεσία των αριστε- 
ρών στοιχείων στην Ελλάδα, κομμουνιστών, ριζοσπαστών, σοσιαλι- 
στών, φιλελευθέρων, προοδευτικών και άλλων πού ήταν αποφασισμένοι 
να ελευθερώσουν τη χώρα τους και από τούς ξένους και από τούς 
εσωτερικούς τυράννους. Το μεγάλο αυτό απελευθερωτικό κίνημα από 
τίς πρώτες μέρες διακήρυξε το σκοπό του πού ήταν πρώτα η απελευ- 
θέρωση τής χώρας και έπειτα ή εξασφάλιση τής κυριαρχίας τού λαού. 
Μοιραία ανάμεσα στην Κυβέρνηση τού Κάϊρου και στις δυνάμεις τού 
ΕΑΜ—ΕΛΑΣ αναπτύχτηκε μια εχθρότητα, μ’ όλο πού το ΕΑΜ 
ήταν το πιο πλατύ κίνημα αντίστασης στην 'Ελλάδα. Γιατί; Διότι οι 
δυνάμεις τού ΕΑΜ—ΕΛΑΣ ήταν οι δυνάμεις τής αριστερά πούχαν 
αντιταχθεί στο Μεταξικό καθεστώς και ή Κυβέρνηση των εμιγκρέδων 
στο Κάϊρο καταλάβαινε ότι όσο πιο επιτυχείς, πολυπληθείς και ισχυρές 



 

γινόταν οι δυνάμεις τού ΕΛΑΣ στην ‘Ελλάδα, τόσο πιο λίγες πιθανό- 
τητες υπήρχαν για να γυρίσει μετά τον πόλεμο ή βασιλική διχτατορία 
στη χώρα. Ξεφύτρωσαν όμως και μερικά άλλα κινήματα αντίστασης 
στην Ελλάδα κυρίως με βασιλική προστασία και υπό την ηγεσία τής 
πολιτικής ομάδας τής γνωστής ως ΕΔΕΣ πού την ελέγχει ό συν)ρχης 
Ζέρβας, Είναι λυπηρό, άλλα κάτω από τις συνθήκες αυτές ήταν αναπό- 
φευκτο να προκληθούν ένοπλες συγκρούσεις μεταξύ των δύο αυτών 
κινημάτων. Το ΕΑΜ κατάγγειλε κι’ έγινε δεκτό—είμαι δε έτοιμος 
να αποδείξω αν προκληθώ —ότι πολλοί από τούς φίλους και τα 
επίσημα όργανα τού συν)ρχη Ζέρβα συνεργάστηκαν με τη 
γερμανόδουλη Κυβέρνηση των ’Αθηνών. Όταν πραγματοποι- 
ήθηκε ή ανακωχή έπειτα από αίτηση τού Συμμαχικού Στρατηγείου Μ. 
Α., ο ΕΔΕΣ δέχτηκε σαν όρο να απομακρύνει και να καταγγείλει 
εκείνα τα μέλη του πούχαν συνεργασία με τούς Γερμανούς. 

Νομίζω αναγκαίο να εκτιμήσει ή Βουλή τι έκαμαν ως τώρα οι 
δυνάμεις τού ΕΑΜ — ΕΛΑΣ και ποια είναι ή στρατιωτική τους δύνα- 
μη. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, όταν ακόμα έπαιρναν επαρκή 
εφόδια από τις βρεττανικές και συμμαχικές δυνάμεις, αριθμούσαν πε- 
ρίπου 50.000 άνδρες, πρώτης γραμμής, ενώ ο μεγαλύτερος αριθμός 
πούδωσε ό Ζέρβας για τις δικές του δυνάμεις ήταν 8.000. Ό στρα- 
τός του ΕΛΑΣ δεν οργανώθηκε από υπεύθυνους ερασιτέχνες. 
’Αρχή τους ήταν ή Μεραρχία να διοικείται από πρόσωπα πούχαν 
φτάσει στο βαθμό τού συν)χη ή τού στρατηγού στον τακτικό ελληνικό 
στρατό. Οι αξιωματικοί αυτοί καταστήσανε τον ΕΛΑΣ μια πολύ ικα- 
νή δύναμη, Οι δυνάμεις τού ΕΛΑΣ καταστρέψανε εκατοντάδες βαγό- 
νια τού εχθρού γεμάτα πολεμικό υλικό. Οι απώλειες πού προξένησαν 
στους ’Ιταλούς, τούς Γερμανούς και τούς Βούλγαρους ξεπερνούν τις 
15.000 σέ νεκρούς, τραυματίες και αιχμαλώτους. Δεν υπάρχει αμφι- 
βολία ότι ή δύναμη αυτή έπαιξε εξαιρετικά δραστήριο ρόλο 
και βοήθησε τούς συμμάχους. Όπως επίσης δεν χωρεί αμφιβολία 
ότι ο ΕΛΑΣ σήμερα περικλείει τα 90ο)ο των απελευθερωτικών δυνά- 
μεων στην Ελλάδα. 

Είναι απόλυτα σωστό ότι το κίνημα αυτό είναι και πολιτικό. 
'Υπερασπίζεται την ελευθερία και τη δημοκρατία και αντιτίθεται στην 
επιστροφή τής βασιλικής διχτατορίας, έκτος να ο λαός το ζητήσει με 
την ψήφο του. Αντιτίθεται στην Κυβέρνηση τού Κάϊρου και γι’ αυτό 
καταγγέλλεται στη Βουλή των Κοινοτήτων από τον υπουργό των Στρα- 
τιωτικών και τον πρωθυπουργό. Σέ μια κρίσιμη εποχή, τον περασμέ- 
νο χρόνο εξ αιτίας των διενέξεων μεταξύ τής Κυβέρνησης τού Κάϊρου 
και τού ΕΛΑΣ τα Συμμαχικά ’Αρχηγεία Μ, ’Ανατολής, έπαψαν να 
τον εφοδιάζουν με χρήματα, τρόφιμα, πολεμικό υλικό και φάρμακα. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, πού πιστεύω πως είναι σωστές, 
ή εξασθένηση αυτή των δυνάμεων τού ΕΛΑΣ επέτρεψε στους Γερμα- 
νούς να στείλουν από την 'Ελλάδα μια Μεραρχία κατά του στρατάρχη 
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Τίτο και μια στo ’Ανατολικό Μέτωπο. Είναι γι’ αυτό πολύ καθαρό 
ότι τέτοιες πολιτικές αποφάσεις ασφαλώς έχουν άμεση επίδραση στη 
διεξαγωγή του πολέμου. Οι πολιτικές αυτές αποφάσεις παίρνονται βέ- 
βαια για να εφαρμοστεί ή πολιτική τής Κυβέρνησής μας πού επιδιώ- 
κει την υποστήριξη των νομίμων Κυβερνήσεων των εμιγκρέδων δηλα- 
δή την υποστήριξη των δεξιών στοιχείων ενάντια στις λαϊκές δυνά- 
μεις πού τίς υποπτεύεται ότι είναι επαναστατικές. Προξένησαν ό- 
μως μεγάλη ζημία στην πολεμική προσπάθεια και πιθανώς 
στοίχισαν τη ζωή πολλών βρεττανών πολεμιστών. 

‘Ο υπουργός των ’Εξωτερικών είπε προ ήμερών, ότι άμα οι άρ- 
χηγοί τού ΕΑΜ γύρισαν στην 'Ελλάδα, απαρνήθηκαν το χάρτη του 
Λιβάνου πούχαν υπογράψει και πρόβαλαν νέες παράλογες αξιώσεις. 
Γι’ αυτό το ΕΑΜ είναι υπεύθυνο για τη μη πραγματοποίηση τής 
εθνικής ενότητας και για τη ζημιά πού προκαλείται έτσι στα συμμα- 
χικά συμφέροντα. Οι δικές μου πληροφορίες όμως είναι τελείως αντί- 
θετες. Το κείμενο τού χάρτη είναι τελείως γνωστό. Το έχω. Δεν περιέ- 
χει τίποτε το συγκεκριμένο. Είναι μια αόριστη δήλωση πού λέει ότι 
επιθυμία όλων των κομμάτων είναι να συνεργαστούν ενωμένα για 
την εθνική αντίσταση. Αυτό διατυπώνεται σέ 6 άρθρα, Ό χάρτης όμως 
δεν περιέχει παρά μόνον εκδηλώσεις καλών προθέσεων. Και υπήρχε ή 
ελπίδα, όλες οι λεπτομέρειες να συμπληρωθούν αργότερα μέσα σέ 
πνεύμα καλής θέλησης. Σέ λίγο όμως ή Κυβέρνηση Κάϊρου, χωρίς να 
συμβουλευθεί τον ΕΛΑΣ, διόρισε αρχηγό των δυνάμεων στην 'Ελ- 
λάδα ένα στρατηγό πούταν ύποπτος σ’ όλη την αριστερή παράταξη. 
Έπειτα άρχισαν οι συζητήσεις μεταξύ τού ΕΑΜ—ΕΛΑΣ και τής Κυ- 
βέρνησης τού Κάϊρου για το πώς θα εφαρμοστεί ο χάρτης. Δημιουρ- 
γήθηκε διαφωνία και στις 29 τού Ιούνη στάλθηκε από το Κάϊρο τελε- 
σίγραφο στις δυνάμεις τού ΕΑΜ—ΕΛΑΣ «αν δεν δεχθείτε τώρα 
αυτά πού προτείνουμε οι διαπραγματεύσεις θα διακοπούν». Στις 8 
τού ’Ιούλη και αφού ο ΕΛΑΣ πρότεινε τούς όρους σύμφωνα με τούς 
οποίους, κατά τη γνώμη του θα ήταν δυνατή ή πραγματοποίηση τής 
ενότητας, ο πρωθυπουργός τής Ελλάδας είπε: «Αυτοί είναι νέοι και 
παράλογοι όροι και οι διαπραγματεύσεις διακόπτονται». 'Η μελέτη 
όμως των όρων δείχνει ότι δεν είναι νέοι και ασφαλώς δεν είναι πα- 
ράλογοι, να λάβουμε υπ.’ όψει τις συνθήκες και το γεγονός ότι ο 
ΕΛΑΣ είναι ή κύρια αντίσταση στην Ελλάδα. Αυτοί 
διεξάγουν με επιτυχία τον πόλεμο κατά των Γερμανών στην 
‘Ελλάδα κι αυτοί εκπροσωπούν πολιτικά τη μεγάλη πλειο- 
ψηφία του ‘Ελληνικού λαού. 'Ένας όρος τού ΕΑΜ ήταν να τούς 
δοθεί το τρίτο των υπουργείων στην Κυβέρνηση. Πάνω σ’ αυτό προ- 
κλήθηκε ρήξη. 'Επίσης διαφωνία προέκυψε γύρω από το ποια υπουρ- 
γεία θάπρεπε να δοθούν στο ΕΑΜ. Το ΕΑΜ δε ζήτησε το υπουρ- 
γείο των Στρατιωτικών να το πάρει ένας απ’ τούς αντιπροσώπους 
του. Είπε όμως πώς ήταν απαραίτητο είτε ο αρχηγός τού στρατού, 
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είτε ό υπαρχηγός νάναι ευπρόσδεκτος άπ’ τις δυνάμεις του ΕΑΜ— 
ΕΛΑΣ. Γι’ αυτό νομίζω ότι ό υπουργός των ’Εξωτερικών διαστρέ- 
φει τα πράγματα λέγοντας πώς οι ηγέτες του ΕΑΜ πρόβαλαν νέες 
και παράλογες αξιώσεις πού θάχαν για συνέπεια ν’ αποκτήσουν τον 
έλεγχο σ’ όλες τις αντάρτικες δυνάμεις τής Ελλάδας—τα 90ο)ο των 
οποίων οπωσδήποτε ήδη ελέγχουν—και ότι τα υπουργεία τα όποια 
ζητούσαν ήταν τελείως δυσανάλογα με την πραγματική τους δύναμη. 
Πράγματι ζήτησαν μόνο το ένα τρίτο των υπουργείων και δεν ζήτη- 
σαν νά γίνει αρχιστράτηγος ένας άπ’ τούς αντιπροσώπους τους. Πώς 
λοιπόν μπορεί να λέγεται ότι ζητούσαν τον έλεγχο όλων των αντάρ- 
τικών δυνάμεων και τού ελληνικού στρατού στο εξωτερικό; Νομίζω 
ότι ή δήλωση αυτή παραπλάνησε τη Βουλή. 'Η Κυβέρνηση κάνει 
ένα μεγάλο σφάλμα στο ελληνικό ζήτημα. Φίλοι τής υπόθεσης 
για την όποια πολεμάμε είναι όσοι είναι μέλη τού ΕΑΜ. ”Αν 
θέλουμε στο μέλλον νάχουμε σχέσεις καλές με την 'Ελλάδα, 
θα πρέπει να κάνουμε ότι μπορούμε για να βοηθήσουμε αύ- 
τούς τούς ανθρώπους στον αγώνα τους αντίς να τούς καταγ- 
γέλουμε και να τούς στερούμε τα πολεμικά εφόδια, τα φάρμακα κλπ. 
Θα πρέπει ακόμα τις δυνάμεις αυτές πού πολεμάν κάτω από 
τόσο τραγικές συνθήκες στα ελληνικά βουνά, να τις διαβε- 
βαιώσουμε ότι δεν έχουν λόγο να φοβούνται πώς μετά τον 
πόλεμο ή επιρροή τής Αγγλίας και τής κυβέρνησης θα ασκηθεί 
για την εγκαθίδρυση μιας βασιλικής διχτατορίας στην 
’Ελλάδα. 

Επισκέφθηκα αρκετές φορές την Ελλάδα πριν από τον πόλεμο 
όταν ήταν κάτω άπ’ την διχτατορία τού στρατηγού Μεταξά, όπως 
επίσης επισκέφτηκα πολλές φορές και τη φασιστική ’Ιταλία και 
μπορώ να βεβαιώσω τα έντιμα μέλη τής Βουλής ότι ή διχτατορία, 
ή τυραννία τού Μεταξά, πού ό βασιλιάς Γεώργιος, δυστυχώς, 
τον υποστήριξε ολόψυχα, ήταν ακριβώς το ίδιο αιματηρή και 
κτηνώδης όπως ή τυραννία τού Μουσελίνα στην 'Ιταλία. 

Μετά τον εργατικό βουλευτή κ' Στράους, μίλησε ο εργατικός 
επίσης βουλευτής κ. Κόψ, πού είπε τα παρακάτω : 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΚΟΨ (εργατικός). ’Επιθυμώ να επανέλθω 
στο Ελληνικό ζήτημα για το όποιο ό Πρωθυπουργός έκανε μερικές 
κάπως προκλητικές παρατηρήσεις. 'Ο Πρωθυπουργός φαίνεται πώς 
έχει εξαιρετικό σεβασμό για τούς κάθε είδους μονάρχες, σεβασμό όμως 
πού δεν τον συμμεριζόταν καθόλου ό ένδοξος πρόγονός του, δίνοντας 
την υποστήριξή του στο σημερινό βασιλιά των Ελλήνων, ενάντια στη 
θέληση των 95ο)ο του λαού αυτού—σύμφωνα με τούς υπολογισμούς 
τον ανταποκριτή των Τάιμς. ’Ακολουθεί το παράδειγμα του Λουδο- 
βίκου 14ου τής Γαλλίας, πού εξακολουθούσε να υποστηρίζει το λαο- 
μίσητο Ιάκωβο Β' τής Αγγλίας, ακόμα και όταν ό Τσώρτσιλ τον είχε 
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εγκαταλείψει. Στην ’Αγγλία απολαμβάνουμε τα αγαθά μιας συνταγ- 
ματικής μοναρχίας. Στα Βαλκάνια και σ’ άλλα μέρη ή κατάσταση 
είναι τελείως διαφορετική. Οι βασιλιάδες εκεί συχνά παίρνουν μέρος 
ενεργό στην πολιτική και συχνά είναι οι αρχηγοί κομμάτων πού περι- 
λαμβάνουν τις προνομιούχες τάξεις, τούς πλούσιους γαιοκτήμονες, τούς 
στρατηγούς και τούς αυλικούς και εργάζονται δραστήρια ενάντια στα 
συμφέροντα και τούς κόπους των λαϊκών μαζών. Αυτό συμβαίνει σέ 
πολλά κράτη. ’Επί πλέον, έκτος από τη Γιουγκοσλαβία, οι περισσότε- 
ροι από τούς μονάρχες αυτούς δεν είναι γέννημα τής χώρας τους. ’Εκ- 
προσωπούν ξένους οίκους, συνήθως γερμανικούς, και στις ίδιες τους 
τις πρωτεύουσες είναι ξένοι ’Ακούοντας κανείς τούς πανηγυρικούς γι’ 
αυτούς τούς μονάρχες θα νόμιζε ότι είναι κατ’ ευθείαν απόγονοι τού 
Λεωνίδα και έτοιμοι σαν αυτόν να πεθάνουν με το σπαθί στο χέρι 
επί κεφαλής τού στρατού τους... 

Ή κυρία αιτία τής διαταραχής και τής έλλειψης ενότητας στην 
Ελλάδα είναι ή αντιδημοτικότητα τού σημερινού βασιλιά των Ελλή- 
νων πού τον ακολουθούν μόνο 5ο)ο των Ελλήνων. Είναι δύσκολο 
να έχει κανείς πρόσφατες πληροφορίες από την Ελλάδα εξ αιτίας τής 
λογοκρισίας πού έχει επιβληθεί στο Κάϊρο και πού επιτρέπει μόνο τη 
δημοσίευση ειδήσεων ευνοϊκών για την Κυβέρνηση. Οι δημοσιογρά- 
φοι διαμαρτυρήθηκαν γι’ αυτό και ένας έγραφε στην εφημερίδα του 
στην ’Αμερική να μη πιστεύουν ούτε λέξη άπ’ όσα τούς τηλεγραφεί 
γιατί δεν αντιπροσωπεύουν τις αντιλήψεις τού ΕΑΜ όπως είναι φανε- 
ρό. Το ΕΑΜ και ο ΕΛΑΣ είναι κείνοι πού διεξάγουν όλον τον α- 
γώνα εναντίον των Γερμανών, ενώ οι πολιτικοί τού Κάϊρου κάνουν 
μόνο μηχανορραφίες και καθόλου πόλεμο. Έπη πλέον όταν τελευταία 
ακούσαμε για την εξέγερση τού στρατού στην Αίγυπτο, εδώ δεν μάς 
είπαν ότι επρόκειτο για τις καλύτερες μονάδες τού ελληνικού στρατού 
αυτές πού κατά κύριο λόγο είχαν διεξάγει τον αγώνα κατά των ’Ιτα- 
λών και των οποίων το σθένος και τις πολεμικές ικανότητες είχε έ- 
ξάρει ο στρατηγός Μοντγκόμερι στη Β. Αφρική. Εξεγέρθηκαν, και 
τώρα έχουν κλειστεί σέ στρατόπεδα, έπειτα από βρεττανική ενέργεια. 

Το συμπέρασμά μου τέλος είναι ότι όσο ο βασιλιάς δεν κάνει 
μια καθαρή δήλωση ή όσο δεν παραιτείται δεν υπάρχουν πιθανότητες 
για μια ενότητα στην Ελλάδα. Και ή συμμαχική υπόθεση θα ζημιώ- 
νεται. Θα ήθελα ακόμα να πω ότι από μέρους τής βρεττανικής κυβέρ- 
νησης ή υποστήριξη τού βασιλιά των Ελλήνων και τής κυβέρνησης 
τού Κάϊρου προκαλεί μεγάλες αμφιβολίες σ’ όλη τη Μέση 'Ανατολή 
καθώς και σέ πολλά μέλη των εκεί στρατιωτικών μας δυνάμεων, ως 
προς τίς δημοκρατικές διαθέσεις τής κυβέρνησής μας. 

Τέλος είναι εξαιρετικά ανησυχητικό ότι ή Κυβέρνηση μέσα σέ 
λίγες βδομάδες, έκανε δυο δηλώσεις από τις οποίες ή μια αφορούσε 
το στρατηγό Φράνκο. Αυτός δεν διαφέρει από οποιονδήποτε άλλον 
φασίστα δικτάτορα πού πολεμάμε έκτος από το ότι δεν είναι αρκετά 
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δυνατός για να στρέψει τα όπλα εναντίον μας. Και όμως ο Πρωθυ- 
πουργός τον έξεθίασε. ’Ενώ εκείνες οι λαϊκές δημοκρατικές δυνάμεις 
στην 'Ελλάδα πούκαναν τόσα πολλά, κάτω από τόσο μεγάλες δυσκο- 
λίες και κίνδυνους, για να βοηθήσουν το συμμαχικό αγώνα άποδοκι- 
μάζονται και έπιτιμούνται επειδή δεν συμφωνούν με την αντιλαϊκή 
βασιλική Κυβέρνηση τού Κάϊρου, πού ή εδώ ’Εθνική Κυβέρνηση θε- 
ωρεί υποχρέωσή της να υποστηρίξει με όλα τα μέσα. 

Παρακάτω δίνουμε τις αγορεύσεις των βουλευτών κ. κ. Μπέβαν 
και Ντράίμπεργκ πού έκλεισαν τη σχετική συζήτηση. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΜΠΕΒΑΝ (εργατικός). Όταν κάποια μέρα 
καταργηθεί ή λογοκρισία, θα καταστεί δυνατό να εξετάσουμε τη δή- 
λωση του αξιότιμου υπουργού των ’Εξωτερικών, ότι οι αποστολές 
εφοδίων στο ΕΑΜ συνεχίζονται όπως και πριν. Εγώ όμως δεν έχω 
καμιά εμπιστοσύνη στις δηλώσεις τού έντιμοτάτου κυρίου. Ξέρω 
βέβαια, ότι δεν μάς λέει ψέματα. ’Αλλά βρίσκεται τόσο πολύ καιρό 
στο υπουργείο των εξωτερικών και κάνει τέτοια επιλογή στις από- 
ψεις των γεγονότων πού μάς παρουσιάζει ώστε να αποτελούν αναλή- 
θεια. Σχετικά με την κατάσταση στην Ελλάδα έδωσε μια εικόνα 
τελείως ψεύτικη όταν είτε ότι στην πραγματικότητα δεν σταμάτησε ο 
ανεφοδιασμός του ΕΛΑΣ. Αυτό βέβαια είναι σωστό. Αλλά στον ΕΛΑΣ 
ποτέ δεν στάλθηκε αποτελεσματική βοήθεια. ’Αποτελεσματική βοήθεια 
στέλνεται στις δυνάμεις τού Ζέρβα από πολύ καιρό. Στον ΕΛΑΣ 
όμως στέλνονται μόνο λίγα φάρμακα και λίγα πολεμοφόδια σέ ορι- 
σμένες περιοχές πού ελέγχει, ενώ επαρκή πολεμικά εφόδια δεν τού 
στάλθηκαν ποτέ. Μ’ όλο πού είναι βέβαιο ότι οι δυνάμεις τού ΕΛΑΣ 
είναι πολύ μεγαλύτερες από τις δυνάμεις τού Ζέρβα. 'Η κυβέρνησή 
μας πάντα έστελνε στον Ζέρβα πολύ περισσότερα άπ’ όσα στον ΕΛΑΣ. 
Αυτά είναι τα γεγονότα. Είναι απόλυτα σωστό, ότι ο υπουργός των 
Εξωτερικών και οι συνάδελφοί του στα υπουργικά συμβούλια, ασκούν 
αποτελεσματικό έλεγχο στις πληροφορίες πούρχονται από το Κάϊρο 
και την 'Ελλάδα και διαφθείρουν—παραπλανούν θα ήταν ο πιο ακρι- 
βής όρος—τον βρετανικό τύπο κατά τρόπο τόσο αποτελεσματικό ώστε 
ο αγγλικός λαός ποτέ δεν μαθαίνει την πραγματικότητα. 

Οφείλω ακόμα να δηλώσω στον υπουργό των Εξωτερικών και 
στην Κυβέρνηση τής Α. Μεγαλειότητας, ότι με το να εμφανίζονται σαν 
προστάτες τού Βασιλέως Γεωργίου, πλησιάζουν τον ελληνικό λαό υπό 
τούς χειρότερους οιωνούς. Τον περασμένο Αύγουστο κάποιος κύριος 
πού δεν αναφέρω τ’ όνομά του γιατί είναι υπάλληλος τού Κράτους 
στάλθηκε από το Φόρεϊν Όφφις στην Ελλάδα. Αυτός υπέβαλε μια 
έκθεση από την οποία διέθεσα ορισμένα σημεία. Στην έκθεση αυτή ε- 
ξέφραζε την άποψη ότι το Φόρεϊν Όφφις κάνει μεγάλο σφάλμα με 
το να δίνει την εντύπωση ότι επιχειρεί να επιβάλει το βασιλιά στην 
'Ελλάδα, στον ελληνικό λαό. Είπε μάλιστα ότι δε μπόρεσε να βρει 
ούτε ένα κόμμα στην 'Ελλάδα πού να υποστηρίζει το βασιλέα Γεώργιο» 
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Είναι επίσης αλήθεια ότι το Φόρεϊν Όφφις επιχείρησε να βρει 
κάποιον από το Εργατικό Κόμμα για να πείσει τον καθηγητή Σβώλο 
να μπει στην κυβέρνηση Κάϊρου. Άλλα κάνεις δεν δέχτηκε. Γεγονός 
είναι ότι το Φόρεϊν ’Όφφις ενδιαφέρθηκε κυρίως για τη μελλοντική 
εξέλιξη τής 'Ελλάδας και όχι για την ενίσχυση των 'Ελλήνων ώστε να 
εξοντωθούν οι Γερμανοί στην Ελλάδα. Φαίνεται πώς σχετικά με το 
ελληνικό ζήτημα το Φόρεϊν Όφφις κινδυνεύει να κάνει το ίδιο λά 
θος πούκανε στην αρχή στην υπόθεση τής Γιουγκοσλαβίας και το ίδιο 
λάθος πού κάνει ως προς τη Γαλλία. Μόνο πού εκεί δεν υπάρχει 
βασιλιάς. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΤΡΑ-Ι ΜΠΕΡΓΚ (εργατικός).- Για το ζή- 
τημα της Ελλάδας ο υπουργός των ’Εξωτερικών μάς βεβαίωσε για 
άλλη μια φορά, ότι δεν πρέπει να ζητήσουμε να επιβάλουμε τη μο- 
ναρχία στην 'Ελλάδα μετά τον πόλεμο. Χαίρω γι’ αυτή τη διαβεβαί- 
ωση κι’ ελπίζω να σημαίνει πώς δεν θα επιτραπεί στο βασιλιά να 
επιστρέψει στην Ελλάδα πριν γίνει το δημοψήφισμα πού θα καθορί- 
σει να ο ελληνικός λαός τον θέλει να γυρίσει ή όχι. 

Τιμή φύλλου Δραχ. 2 — 


